

## 后 记

族乃宗族之称，谱乃世族之序，族谱乃维系祖宗血脉的家族史。礼始敬宗，书先亲族，故宗经代远，敬之则莫如建祠；族既枝繁，亲之则莫如修谱。古语云：三世不修谱为不孝，家法坏，谱牒尚有遗风；谱牒坏，人家不知来处，故谱不可不修。“慎终追远，民德追厚矣”，中国人重孝道，最根本的讲求慎终追远，饮水思源，不忘血脉传承，不忘祖宗先人，寻根问祖，是中国的文化传统，中国人自古重视家的根系源流。修谱，建谱是一个家族最有凝聚力的途径，古人认为，家谱有“聚其骨肉以系其身”的教化作用。通过修撰家谱，追根溯源，寻根问宗，加强了家族内部的彼此了解和信任，凝聚了人心，使得族人受到深刻的族系传承亲情教育，激发了对祖辈的敬意与怀念。家之有谱，犹国之有史，家谱是与正史、方志并列的三大史学体系。

改革开放以来许多海外华人热心回国寻根问祖，造福乡梓，他们寻根问祖最信得过的就是查阅家谱，家谱是他们与祖籍，族人沟通的桥梁，是他们思乡念祖的精神象征。因此，家谱不但是家族历史的记录，也是天涯游子，海外侨胞，港澳台胞，落叶归根的精神寄托和寻根依据，为维护国家统一，促进世界和平发挥积极作用。

我宗自江右来长沙扬林山隐居，七十五世勳祖迁桃林定居立业后，共九次大修家谱。和卿志安房裔孙玖胜，看到九修谱时间不一、版本各殊、同一祖宗各支系各修各的，而且错误遗漏很多，将来会以讹传讹。他忧心如焚、到处走访、搜集资料、积极倡导并主持编辑一部谱志合一的专著。把勳公后裔共几万人资料，全部汇编在一起，是勳祖迁桃林立业后规模最大，最全面，最系统一次修谱，是谓十修。

本人不才，承蒙胜爹抬举，协修《巴湘吴氏志》。我深知此事艰难，任重责大，惶恐不已，恐学浅才疏，徒负族人所望而贻笑大方。故受命以来，一心笃志，日自励勤，查诸典籍，拜读老谱，垂询族中长老，以了解我族迁徙之历史；明晓我族繁衍之盛衰，工作之余，未尝释卷，精诚所至，茅塞顿开。心想修好族谱，上无愧于列祖列宗，下对得起后世子孙，为子孙后代积德，正如易有云：积善之家必有余庆；积不善之家必有余殃。

谱牒之修，为的是正人伦，敦族谊。巴湘吴氏，勳公胄裔，同心协力，克服困难，重新合修族谱。族中贤达，巨子富商，慷慨解囊，捐赠财物，使十修家谱得以如期完成。各支系提供的人丁资料、世系图，经过编

委会审核，其本照登不误。各支系人丁谱前面都配有各支总世系图（如各支系没有提供世系图的，编委会也帮其支系编辑补上），图文并茂，脉络有序，使人看了一目了然。镗公世系受福门宗亲，与桃林失联几百年间，几次来桃林祖地寻根问祖都无果而回。二零一六年费尽周折，才取得联系，经过查阅族谱，核对祖先世系，终于查清其受福公祖父镗公与我桃林中兴之祖梦桂公之父铨公是亲兄弟，都是我八十世祖九鼎公之子。受福门宗亲与我桃林吴氏失联几百年，托祖宗之福，终于回归到勳公世系的大家庭中。受福门宗亲远道寻祖合修族谱，有距祖地近的地方而不合修，如屈原农场守端后裔桂卿支系，编委会多次上门动员，本已经推举三人为首，但那几人没有一点家族大局观念，除赶洲、拦河两小支外，大部分也没有收族归宗。桃林梦桂公后裔，也有个别地方没有参与，多次上门动员，仍然无动如衷。如寿卿子浦房允继支，允尚支，允亿支三个支系，都无人登记新丁入谱。编委会顾全大局，允继支世系登录其二零零四年前的人丁资料。允尚、允亿两支登录其一九三四年甲戌谱资料。寿卿志章公允介支迁居湘阴三塘桥亦未曾取得联系，也只登录一九三四年甲戌谱资料。善卿子英支系的大荆新塘铺，黄市丹霞冲两个地方，以及和卿思忠公志纽房万一支红花石鼓吴都是依据其上世纪九十年代谱登录。还有和卿思贤公绡房的廷良支系，也是登录其支系一九三四年甲戌谱资料，他们祖辈迁居处地，如盘龙桥贺家坪，一九九六年曾派人联系不同意合编。再如浯口飞远大桥垱上屋，喻公桥下浪沙弯，李家塅杉树山冲尾屋，牛角铺狼洞，金家洞，陈家冲等屋均不知其近况亦未曾取得联系，深感遗憾，亦是本届修谱之中一大憾事。深望后之贤达，弘扬祖德，激励子孙，做两件事，弥补本届修谱的瘕疵和不足：

一 公元二零三六年隆重召开庆典，祭奠我勳祖迁居桃林龙乡屋开基立业一千年（勳公迁桃林千年庆典大会）。

二 本次修谱，时间仓促，水平有限，错误遗漏较多。再过三十年，各房各支系，推举具史家之良材，无我之公心的贤达，把勳公胄裔子孙全部收族归宗，再造辉煌，此乃祖宗之福，也是勳祖后裔义不容辞的责任和义务。

和卿绡房裔孙拥明敬撰  
公元二零一七年丁酉岁